

积极调整产业结构，加快陕西经济建设

作者：中共陕西省委党校 范本强

[摘要] 陕西新时期产业结构调整，应当立足省情，以科学发展观为指导，着眼于国民经济发展全局，充分利用陕西高校、研究院林立的群体优势，增强第一产业的发展能力，优化第二产业结构，提高第三产业比重，加快传统农业向现代农业转化步伐、加快新型工业化进程、建立现代服务业，调整好三个产业在发展中的比例和侧重点。

[关键词] 产业结构调整； 现状及策略

党的十七大报告中明确指出：“我们已经朝着十六大确立的全面建设小康社会的目标迈出了坚实步伐，今后要继续努力奋斗，确保到二〇二〇年实现全面建设小康社会的奋斗目标。”同全面建设小康社会的要求相比，陕西省经济发展还面临着一些突出的矛盾和问题。陕西是我国经济发展相对滞后的省份，农民收入增长缓慢，城乡二元结构突出，“三农”问题已经成为制约地区发展的重要瓶颈。所以大力发展陕西经济，探求经济发展思路，寻求解决问题的新途径，加快陕西新农村建设的步伐，对于陕西省和全国小康社会早日实现都具有十分重要和深远的意义。

“十一五”时期是我国改革发展的关键时期，也是中国农业和农村发展的一个重要机遇期。陕西属西部农业大省，农村经济底子薄。2006年陕西农民人均纯收入2260.2元。增幅10.1%。2007年陕西农民人均纯收入2645元，与全国平均水平4140元相比还差1495元。并且从收入结构上看，农村居民收入仍然保持“以农为主”。由于自然条件恶劣、生态环境脆弱、思想观念落后等原因，从而造成陕西的“三农”问题与东部沿海发达省份的“三农”问题存在着明显的差别。陕西的“三农”问题，是落后状态下的“三农”问题。从农村方面来看，陕西农村自然条件差，基础设施落后，生产所需的基本要素严重短缺，如水资源人均拥有仅1316立方米/年，只有全国人均占有量的一半，可耕地资源人均占有只有0.1公顷，每个劳动力拥有耕地只有世界平均0.28公顷的1/4；从农业本身来看，农业发展的基础条件相对薄弱，传统农业仍然占主要地位，农业产业化发展进程中困难重重；从农民自身的素质来看，陕西农民的整体素质和科学技术水平不高，思想观念更新不强，从而严重制约着现代化生产技术的推广、普及和应用，也阻碍小康社会进程的发展。正是由于陕西特殊的自然、经济、人文环境，使得西部地区经济建设的任务更为艰巨，所以必须解放思想，下定决心，立足陕西的实际，制订切实可行的建设战略思路，积极调整产业结构，更加扎实地工作，推动现代化建设迈出重大步伐，在构建新型工农城乡关系方面取得突破性进展，为陕西经济腾飞打下坚实基础。

一、我国产业结构的现实状况及陕西产业结构特点

胡锦涛同志在党的十七大报告中明确指出：“加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级。这是关系国民经济全局紧迫而重大的战略任务。”由于我国经济发展过程中的历史原因



和各地经济基础的不平衡,使得产业结构的比例有巨大差异,从而形成了不同经济区间工业化进程呈现多阶段并存的格局。据资料统计,2005年我国东部工业化水平综合指数达到78,进入工业化后期的前半阶段;在我国东北地区,工业化水平综合指数为45,进入工业化中期前半阶段。中部和西部工业化水平指数为30和25,处于工业化初期的后半阶段。由工业化发展的多阶段并存所规定,在不同经济区间第二、第三产业呈现多元化发展态势:在今后的8—10年中,东部、长三角、珠三角基本趋向是“退二进三”;中部地区在继续以工业为主导产业的前提下,实施“二三并进”;西部省区,特别是西北地区,在继续执行“增二育三”基本方略的同时,重点发展以资源、能源开发加工为主的重化工产业。改革开放初期,陕西国民经济总量中,一产比重过高,三产比重过低,三次产业的比例关系为30.5:51.9:17.6,第三产业发展非常落后。改革开放后,在加强农业基础地位的前提下,大力发展第二产业,加快提升第三次产业。经过三十年努力,陕西三次产业结构发生了巨大变化,第三产业迅速崛起,比重大幅度提高,二产比重稳定上升,一产比重下降,逐步形成了以农业为基础,能源、机械、化工、建筑业为主体的二产和以交通、电信、商贸、服务业等第三产业全面发展的新格局。2004年,陕西三次产业占GDP的比重为13.7:49.1:37.2,已经形成了“二、三、一”的产业结构。2007年第一产业占经济总量比重由30.5%下降到10.8%,下降了19.7个百分点,第二产业始终占居主导地位,上升2.4个百分点为54.3%,第三产业迅速崛起,占总量的比重突破30%,达34.9%,上升17.4个百分点,相比全国2007年产业比例11.7:49.2:39.1,产业结构得到一定的优化,但是还有必要继续调整。

二、根据陕西省情,制定符合个性发展的产业结构调整规划

经济增长方式关系着一个地区的发展后劲,没有增长方式的根本性转变,就没有经济社会的可持续发展。新时期产业结构调整,应立足陕西省情,以科学发展观为指导,着眼国民经济发展全局,通过加快农业现代化步伐、加快新型工业化进程、加快现代服务业发展,调整好三个产业在发展中的比例和侧重点,在促进结构优化升级中大力提升整体经济实力和竞争力所实施的战略性调整。陕西产业结构调整的基本思路应该是,充分利用陕西高校、科研院所林立的群体优势,增强第一产业的发展能力,优化第二产业结构,提高第三产业比重,形成以高新技术产业为先导、特色优势产业为支撑、现代服务业相配套的产业格局。加强科技进步的推动作用,坚持全面、协调、可持续发展,努力提高产业创新能力、提高产品的附加值,建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,形成自主创新的基本体制架构。所以政府在产业结构调整规划中要根据市场需求,正确选择和培育主导产业,形成符合自己当地的主导产业集群,以更好地带动其他产业发展。从陕西的实际情况来看,陕北为重化工资源板块,陕南为自然资源板块,关中则为高科技智能产业板块,由此而形成不同群、圈、带及各自内部不同区域,从而体现了城市和地区的“个性化”。因为三个地区早已明显表现出个性差异,只有注重地区经济的“个性化”,才能从实际出发,要求群、圈、带之间以及群、圈、带内中的不同城市间合理分工,实现区域经济一体化。

三、抓住“万商西进”的发展机遇,充分利用资本布局战略西移的有利时机,发展工业和服务业,实现产业结构调整

由于计划经济时代的历史原因,长期实行资源统调统拨,优先保证东部机械加工工业的基本格局,甚至在改革开放的时代依旧严重存在,所以造成东西部巨大差距维系甚至扩大的现状。现在沿海地区的生产成本已经高于中西部地区30%-50%。资源价格的市场化是使东部沿海地区生产成本不断提高的重要因素,市场规律正在促使东部资本与境外资本向西部资源产地战略转移。在此背景下,商务部正式启动了“万商西进”工程。2006年9月26日,商务部在中国中部投资贸易博览会上透露,计划用3年时间推动1万家境外或东部企业到中部投资,并延伸到与中部相邻、条件相近的西部地区。这一工程的重点是支持中西部具有区位优势的地区承接东部地区加工贸易梯度转移;以中西部国家级和具备条件的省级开发区为载体,加



强东中西互利合作，促进东部地区产业优化升级，支持中西部地区承接国际和东部开放型产业梯度转移；加强东中西投资促进合作，充分发挥国家级开发区的窗口、示范、辐射和带动作用。这对于缺乏发展资金、项目、技术的西部省区来说是难得的发展机遇，所以陕西省要解放思想，抓住机遇，发展适合本省的重、轻工业，促进资源转化，带动农业深加工的发展。积极改造传统服务业，全面提升服务业水平，提高服务业增加值占生产总值和从业人员占全社会从业人员的比重。大力发展旅游业，加强旅游基础设施建设和旅游产品开发。积极发展物流配送、连锁经营、仓储式超市等新型流通业态。积极稳妥地发展金融保险业、法律、会计、审计、咨询、行业协会等中介服务。积极稳妥地推动房地产产业发展，发展完善社区服务，加强住宅小区的社区服务中心建设，优先发展与居民生活密切相关的家政、养老、幼托、保健、物业管理等服务。使传统服务业不断提升，新兴服务业迅速成长，现代服务业逐步壮大。但是，“万商西进”也要防止鱼龙混杂，饥不择食，防止环境污染企业转移“西进”和低水平加工企业的简单复制，更不能变成地方政府的“形象工程”、“指标工程”。

产业结构的调整是一项艰巨的任务，又是一个崭新的课题。所以要解放思想，开阔思路，抓住发展机遇，不断学习，充分利用党和国家对西部发展提供的惠民政策，积极寻找解决问题的办法，调整传统产业结构体系，探索适合陕西省发展的道路，以便更好地促进陕西经济又好又快的发展。

【参考资料】

【1】《数字里的辉煌

